
澳門資訊科技行業發展與職涯概況

調查報告發佈會



一. 簡介
介紹此次調查背景、目的及問卷設計

二. 調查結果重點
剖析問卷回覆內容帶出的訊息

三. 調查總結
各重點帶出的後續工作的啟示



簡介
問卷內容涵蓋

行業人數
約3700人

問卷覆蓋人數
1135人

回覆人數
403人

問卷題數
37條

向上流動
機會

就業及
招聘

培訓需求

行業趨勢
及發展

薪酬福利 職安健

大灣區
競爭力
及需求



調查結果重點 - 問卷覆蓋層面及認受性

受訪者目前職級

管理層

主管或主任級

專業人員

13.6%

52.1%

34.2%

受訪者從事資訊科技行業年資

0-3年: 11.4%

4-6年: 23.0%

7-10年: 20.8%

11-20年: 34.4%

20年以上: 10.1%



調查結果重點 – 培訓需求 (1/4)

逾半受訪者平均每年接受超過一次培訓 (交叉分析)

最近一次培訓

近期1年内 (54.3%)

1-2年 (26.7%)

3-5年 (11.4%)

5年以上 (7.4%)

每年平均培訓次數

1-2次 (48.1%)

1次以下(38.9%)

3-4次(8.1%)

5次以上



調查結果重點 – 培訓需求 (2/4)

80 (19.8%)

107 (26.5%)

113 (28%)

158 (39.2%)

190 (47.1%)

208 (51.6%)

258 (64%)

0 50 100 150 200 250 300

培訓資助為員工期待企業福利改善首位

培訓資助

彈性上下班時間

年假政策
（如增加產假及侍產假）

醫療保險

交通配套

餐飲及零售優惠

人壽保險

其他



調查結果重點 – 培訓需求 (3/4)

107 (28.7%)

135 (36.2%)

164 （44%)

182 (48.9%)

266 (71.5%)

271 (72.8%)

0 50 100 150 200 250 300

培訓服務為期待工會提供服務首位

培訓服務

職位空缺資訊及配對

會員福利
（企業優惠及折扣）

交流及拜訪活動

會員聚會

協調勞資糾紛

其他



調查結果重點 – 培訓需求 (4/4)

57 (14.1%)

65 (16.1%)

88 (21.8%)

112 (27.7%)

114 (28.2%)

124 (30.7%)

140 (34.7%)

171 (42.4%)

183 (45.4%)
238 (59%)

249 (67.1%)

0 50 100 150 200 250 300

最期待培訓類型排行

網絡安全

雲端及基建管理

國際標準認證類
（例如ISO）

審計及風險管理

管理學

項目管理

溝通及演講

其他

人工智能應用
數據分析

編程語言

語言類



調查結果重點 – 行業趨勢及發展

3.2

4.2

3.6

3.83.7

3.6

3.5

國際高端人才引進

本地人才培養

中小企數碼轉型

高新科技發展人工智能管治及應用

大灣區政策及技術融

合

國家法律法規銜接或

在地化

行業發展趨勢期望

尊重子女意願 (75.6%)

否 (17.6%)

是 (6.6%)

從業員較不期望子女從事該行業



調查結果重點 – 大灣區競爭力及需求 (1/2)

足夠 (42.6%)
一般 (36.9%)
不足 (10.6%)
非常足夠 (9.4%)
非常不足

普遍認為自身能力稱職目前崗位 卻普遍認為自身競爭力在大灣稍弱

競爭力相對弱一點 (38.4%)

差不多 (30.7%)

具一定競爭力 (22%)

不清楚 (8.6%



調查結果重點 – 大灣區競爭力及需求 (2/2)

107 (26.8%)

120 (30.0%)

133(33.3%)

146 (36.5%)

210 (52.6%)

219 (54.8%)

241 (60.4%)

288 (72.1%)

0 50 100 150 200 250 300 350

受訪者認為大灣區目前最大需求的技術

網絡安全

雲端及基建管理

數據分析

國際標準認證

審計及風險管理

項目管理

程式開發

人工智能應用



調查結果重點 – 向上流動機會

有 (41.6%)

不確定 (48.8%)

沒有 (9.4%)

企業有比較明確的晉升路徑 比其他行業/部門向上流動機會較少

比較少 (33%)

差不多 (42.6%)

比較多 (24.3%)



調查結果重點 – 就職及招聘 (1/2)

79 (19.6%)

97 (24%)

103 (25.5%)

129 (32%)

169 (41.9%)

204 (50.6%)

270 (66.9%)

0 50 100 150 200 250 300

招聘困難主要因素

相關經驗不足

薪資預期高

自視能力過高

代溝問題

對未來行業發展的認識

其他

專業技能不足

執行能力弱



調查結果重點 – 就職及招聘 (2/2)

技能 加權平均數
(5為滿分)

工作態度 4.4

溝通及表達技巧 4.1

學習能力 4.1

工作執行能力 4.0

持續進修習慣 3.7

對未來行業發展的認識 3.5

專業知識及技能 3.4

工作態度

溝通及表達技巧

學習能力

工作執行能力持續進修習慣

對未來行業發展的認

識

專業知識及技能

行業最期待應屆畢業生技能



調查結果重點 – 職安健 (1/2)

沒有 (97.5%)

有 (2.4%)

工傷發生機會較少 慢性健康問題較多

沒有 (62.5%)

有 (37.4%)



調查結果重點 – 職安健 (2/2)

企業重視職安健

重視 (33.4%) 一般 (40.0%) 不太重視 (11.6%)
很重視 (7.4%) 其他

74 (18.3%)

99 (24.5%)

121 (30%)

131 (32.5%)

155 (38.4%)

294 
(72.9%)

0 50 100 150 200 250 300 350

身體檢查為改善職安健需求首位

身體檢查

個人保護措施

企業設施保養

職安健培訓

宣傳活動

工傷處理

其他



調查結果重點 – 其他意見

行業
期待

數位轉型

人才發展

產業連結

智慧校園發展 - 創新教學模式 - 資料驅動決策 - 提升教學品質

專業能力提升 - 跨域整合能力 - 創新思維培養 - 國際視野拓展

加強產學合作 - 技術移轉應用 - 創新創業機會 - 資源共享平台

澳門的位置比較特殊，國內看澳門像外國一樣，外國看澳門像中國一樣。這種情況硬件基建十分不利，又貴，支援又不
足，機構只能「硬食」。可以解決這問題就是使用雲端解決方案，澳門雲端解決方案選擇較少且昂貴，機構負責人又擔
心有法律限制資訊只能在澳門境內，不包括中國境內，如可與國內合作建立相應法律法律，相信能有效解決。

對本公會
的期許

工會可就每個行業對高新科技的需求進行有系統的收集和整理，以便使科技從業人員有統一的平臺來瞭解市場，
進而主動進修相關的技術。從業人員需要得知市場的需求和對應的待遇，才有動機和目標去學習所需的技能。

本澳對資訊科技人員的薪資水平，不及國内和香港。要吸引人才，提高薪資，必先創造長遠的市場需求。

對於本澳高新科技發展，可從各行業吸引本地人才，由大灣區高校在下班后提供長期培訓。

精選開放式意見



調查總結

向上流動
機會

培訓需求

職安健

就業及
招聘

行業發展
趨勢 大灣區

競爭力
及需求

向上流動機會

行業雖有較明確晉升路徑，
上向流動較其他行業較差。

培訓需求

從業員知識培訓需求殷切，
企業及工會期望均為首選。

職安健

政府及企業宣傳培訓到位，
唯慢性健康問題需多重視。

就業及招聘

招聘困難在於經驗及技術，
新人需重態度溝通及學習。

行業趨勢及發展

人才高新科技及AI是趨勢，
唯行業對子女入行有保留。

大灣區競爭力及需求

自覺本澳稱職大灣區稍弱，
AI網安雲端為大灣區需求。
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